

Дней, связующая нить...

В Комарово живет удивительный человек.

Людмила Владимировна Балмасова – едва ли не старейший житель поселка. И уж точно – единственный человек, знающий довоенные Келломяки, а по рассказам бабушки, Ванды Федоровны Орешниковой – и дореволюционные.

То, что историей поселка Келломяки, стало интересоваться всё больше людей, несомненная заслуга Людмилы Владимировны. Достаточно хоть один раз послушать ее яркие и образные воспоминания о тех днях. Для кого-то они, как короткий рассказ, за каждой деталью которого новая нить повествования, ведущая все дальше и дальше. Для кого-то – как фотография на экране компьютера, которую можно почти до бесконечности увеличивать и видеть новые подробности, невидимые вначале. Для кого-то – головоломка, которая требует своей разгадки в архивах, развалинах старых дач и, казалось бы, молчаливых садах и парках вокруг усадебных домов.

Дед, физиолог и нобелевский лауреат, Иван Петрович Павлов; романтическая встреча его сына Владимира и Татьяны Орешниковой в Келломяках; бабушка Ванда Федоровна, управлявшая виллой на Морской улице сестры Марии и ее мужа Эмиля Рено. Соседи «старики» Малковы, Ольга Щенникова, Верочка Поммер с мужем Пантелеимоном Захаровым, Буби Бательт, Сергей Максимов на теннисном корте, сестры Груси, – многие, кто составлял «русскую общину» Келломяк, благодаря рассказам Людмилы Владимировны, нашли не только имена, но и образы. Люди на старых фотографиях, сидящие в саду за вечерним чаем, были названы, а значит, обрели бессмертие. Их помнят...

Купания на заливе и путешествия на велосипедах к Черной речке летом; поездки на телеге, запряженной лохматой лошадкой, за грибами осенью; походы на почту за шерстяной пряжей зимой (на втором этаже всем знакомого дома была лавочка, где продавали нитки и шерсть). «Детская вольница», которая жила по «хартии», дарованной взрослыми в безопасных Келломяках: «Идите дальше, гуляйте дальше!» На минутку прибежать к взрослым, прижаться к ним, позиря перед фотоаппаратом, схватить хлеба с молоком, и снова мчаться «на свободу». От этого времени – оставшиеся фото детишек с «белыми головками» (младшие Павловы и Щепанские, дети Татьяниной сестры Марии, все светло-русые были).



Фотографии, фотографии... Мила Павлова с задорными хвостиками на берегу залива; Мила Павлова на лыжах; двоюродные брат и сестра, погибшие с матерью Марией Щепанской, во время бомбардировки Хельсинки в феврале 1944 г.; Илья Ефимович и Вера Ильинична Репины; Репин и Павлов...

И еще «память места». Вот здесь стояла дача Штутмана! А потом в библиотеке Русского

Купеческого общества в Хельсинки ты слушаешь бобину с записью воспоминаний внучки Константина Штутмана о жизни в Келломяках. Пруды виллы Рено, пансион Поммер, дача доктора Черных... А потом получаешь известие от правнука доктора Черных тоже в Хельсинки.

В мае 2014 года в Русском культурном центре в Хельсинки состоялась конференция, посвященная истории поселка Келломяки. На нее были приглашены потомки келломякских дореволюционных и довоенных жителей, живущие ныне в Финляндии. Из Петербурга приехали со своими сообщениями краеведы, историки архитектуры. Но «царила», конечно, Людмила Владимировна Балмасова. С дочерью Мариной она подготовила великолепный рассказ в фотографиях. Все участники были просто очарованы. А среди участников были и келломякские жители Крюковы, Сандины, Новицкие, и внук священника Духовской церкви о. Иоанна Зотикова, и внучка начальника ж/д станции Келломяки П.-А. Стенберга. Знали, радовались, что нашли друг друга... И прекрасно понимали, что без Людмилы Владимировны эта встреча вряд ли бы состоялась, многие ниточки оборвались бы.

Давайте будем помнить! Давайте будем делиться своей памятью!

Людмила Владимировна, спасибо Вам! Здоровья и оптимизма! Мы Вас любим!

Помните наше заветное?: «Юнкер Шмидт, честное слово – лето возвратится!»

Елена Травина

Решением муниципального совета от 22.12.2015 года Людмила Владимировна Балмасова стала первым Почётным Жителем посёлка Комарово

